

以軍地面戰侵黎襲真主黨

無視國際社會反對 空襲擴至敘利亞釀3死9傷

以色列不顧國際社會反對，周二（10月1日）凌晨對黎巴嫩發動地面攻擊，與真主黨爆發激戰。以軍宣布，戰時內閣批准下一階段軍事行動，以軍將根據「精確情報」，對黎南部地區進行「有限、局部和有針對性的地面襲擊」，聲稱針對真主黨位於黎南靠近黎以邊境村莊的目標和基礎設施，指這些目標「對以北部地區構成直接威脅」。



貝魯特一座建築物被以軍空襲後倒塌，冒出濃煙。法新社



以軍坦克向黎巴嫩南部發射炮彈。新華社

以空軍和炮兵同時對該地區軍事目標進行精確打擊，以支援地面部隊攻擊，重申「以軍正繼續行動以實現戰爭目標，盡一切努力保衛以公民，並讓北部公民返回家園。」

隨着以軍地面行動開始，當地傳媒稱，靠近邊境的陣地傳來炮火、無人機和直升機的聲音。現場影片顯示黎邊境村莊和貝魯特郊區傳來多次爆炸聲、濃煙和閃光。

真主黨火箭彈攻擊特拉維夫

據報真主黨大舉還擊，向以色列北部及中部包括特拉維夫發射多輪火箭彈攻擊，特拉維夫接連傳出爆炸聲。以軍則稱，約10枚火箭彈從黎南越過，引發以北部地區的警報。部分火箭彈被攔截，部

分別墜落在空曠地帶，未有人員傷亡或財產損失報告。黎南居民和安全部門消息人士透露，黎巴嫩軍隊已從黎以南部邊境的幾個陣地，撤退至距離邊境以北5公里。

真主黨副秘書長卡西姆周一表示，儘管以色列不斷襲擊黎巴嫩，但該組織「永遠不會在目標和立場上退縮」，將繼續與以色列作戰並支援加沙。他表示，真主黨的軍事實力和人力十分強大，已做好繼續戰鬥的充分準備。以色列防長加蘭特同日在黎以邊境對以軍部隊發表講話，強調對真主黨的戰爭下一階段很快開始，稱這將成為改變安全局勢的重要因素，「殺死真主黨領導人納斯魯拉是非常重要的，但並不是全部。」

以軍周一還從其佔領的戈蘭高地派出軍機和無人機，向敘利亞首都大馬士革多

個目標發動空襲。當地媒體指空襲造成3名平民死亡及9人受傷，死者包括敘國家電視台女主播艾哈邁德。

中國撤69公民及外籍家屬

美國國務院發言人米勒表示，以方已向美國通報在黎進行的一系列行動，包括地面行動。一名以方官員透露，以方告訴美國官員，「有限行動」的目標是消除以北部邊境的真主黨陣地，為達成外交協議創造條件。

在中國政府組織安排下，69名在黎巴嫩中國公民及11名外籍家屬，周二搭乘中國遠洋海運集團「新廈門號」輪安全抵達塞浦路斯。英國外交部則宣布，英國將為希望離開黎巴嫩的英國人包機，但尚未提供航班具體日期。

石破茂拜相 宣稱加強日本防禦

日本執政自民黨總裁石破茂周二（10月1日）正式成為日本首相，並公布新政府內閣成員名單。其中外相由前防相岩屋毅擔任，前首相安倍晉三時期的防相中谷元則回朝再任該職。分析指屬鷹派的岩屋毅，曾與石破茂主導自民黨內國防政策討論，與中谷元一樣宣稱所謂「中國威脅論」，在外交事務上支持日本與盟友美國立場一致。

岩屋毅於2018年出任防相期間，負責日本當年的《防衛大綱》與《中期防衛力量整備計劃》修訂工作，提出加強日本自衛隊在網絡、太空、電磁波等新科技領域的能力。他任內曾渲染所謂中國武力挑釁，試圖改變南海及東海現狀等。中谷元被認為是自民黨內主要安保政策專家。他曾聲稱中國崛起「令印太地區面臨威脅」，日本需加強與盟友合作、確保在地區的威懾力。

石破茂周二晚舉行記者會，闡述未來執政基本方針，強調會從根本上加強日本防禦能力。對於自民黨的政治獻金醜聞，石破稱其任內會盡快成立第三方機構，監督政治捐獻的使用狀況。在經濟上，石破表示會致力提振日本東京都以外的地方經濟。



石破茂新任內閣成員合照。法新社

「熊貓經濟」有搞頭

金石恒言 劉仲恒 放射科專科醫生、團結香港基金顧問

香港很重視中央贈送的一對大熊貓，牠們抵港過程有電視新聞直播。而在香港的一對大熊貓又生了非常可愛的雙胞胎，這麼一來，熊貓「人口」驟升到六隻，特區政府當然希望牠們能吸引更多遊客來港，從而促進旅遊業的發展。政府的期盼是合理的，大熊貓就是有牠的魔力。筆者在網上看到一則新聞，上月初當有一隻新的大熊貓在美國加州聖地亞哥動物園首次公開亮相時，警方預計會出現大量觀看人群，對動物園所在的地區發布了交通警告。我們不時留意到，哪個動物園裏的大熊貓生了BB都會是新聞，引起觀眾的注意。這次來港的兩隻大熊貓剛5歲，正值壯年，活潑又可愛，牠們當然也是魅力非凡，剛下飛機，就引起了網友的廣泛關注。數據顯示，牠們抵港後網上跟海洋公園相關的提及次數超過了13,000

次，其中30.2%的人是正面情緒，而表達負面情緒的人只有4.6%。本港旅遊業對於這六隻大熊貓能夠提升來港遊客的數量表示樂觀，筆者也非常同意。政府官員和立法會議員提出要善用這次機會，開發「熊貓經濟」。其實，商界的反應很快，有商場和餐廳已經搶先一步推出跟大熊貓相關的主題活動，顧客反應良好，連生意也帶動上升了。筆者那天看新聞說，有商場正預備的大熊貓裝置還沒正式開放，已經有市民圍觀拍照，成為網上的打卡點了。所以說，搞好「熊貓經濟」可以帶動整體經濟是真的，絕不是子虛烏有。「熊貓經濟」的動員能力跟「韓流」一樣。遊客來香港追韓星也好，看我們的大熊貓也好，總不能一來就走。他們來時航空公司和本地交通首先嘗到甜頭，然後就是酒店和飲食業，畢竟遊客們都是凡人，要吃、要喝、要睡、要消費，自然能把經濟帶動起來。

特朗普視察佐州災區 批拜登反被轟

風暴「海倫妮」吹襲美國東南部，多個州份災情嚴重，暫時證實造成逾130人死亡。白宮國土安全顧問蘭德爾周一（9月30日）在白宮簡報會上回答有關影響和救災問題時表示，目前約有600人失蹤，隨着救援工作深入其他地區，死亡數字或會繼續上升。這場風災成為大選「角力場」，共和黨總統候選人特朗普搶先到佐治亞州災區視察，並指拜登在風暴來襲時「睡着了」，沒有接聽佐治亞州州長坎普的電話，被拜登隔空怒斥「說謊」。



特朗普（左）視察佐治亞州瓦爾多斯塔市中心風災現場。美聯社

佐治亞州是攸關選舉結果的關鍵搖擺州。特朗普周一抵達該州重災區瓦多斯塔，承諾為災民「帶來大量的救援物資，包括燃料、設備和其他物資」。他在沒有提出證據的情況下，聲稱共和黨支持者求助無門，「聯邦政府沒有積極處理，副總統（哈里斯）正在別處進行競選行程，忙着籌款」，並指控拜登在風暴肆虐期間「睡覺」，置災者於不顧。

拜登斥蓄意散布謊言

拜登同日宣布，他周三將前往同樣遭風暴重創的北卡羅來納州，坐鎮監督救援工作，並反指特朗普蓄意散布謊言，「我在指揮，昨天我打了至少兩小時的電話，前一天也是。我在指揮，這叫電話指揮。」拜登並表示已與北卡州州長庫珀談過，庫珀也說「特朗普在說謊，我不知道他為何這麼做，這根本不是事實，這很不負責任」。特朗普的民主黨對手哈里斯也取消競選行程，預計在首輪緊急救援行動後視察災區。